В канун празднования Нового Года вновь становится актуальным вопрос о самостоятельной заготовке гражданами ёлок для проведения праздничных мероприятий. 

Действующим законодательством гражданам разрешена самостоятельная заготовка деревьев при соблюдении определённых условий.
Согласно ст. 30 Лесного кодекса РФ, граждане вправе заготавливать древесину для целей отопления, возведения строений и иных собственных нужд. Именно в словосочетание «иные собственные нужды» и входят случаи заготовки ёлок для новогодних праздников.  

Однако законом установлено, что граждане осуществляют заготовку древесины для собственных нужд на основании договоров купли-продажи лесных насаждений.
Таким образом, отсутствие у гражданина соответствующего договора купли-продажи лесных насаждений будет являться самовольной порубкой деревьев (в том числе ёлок), за которую законом предусмотрена, как административная ответственность по ст. 8.28 КоАП РФ, в соответствии с которой максимальный штраф для граждан предусмотрен в размере 5 тысяч рублей, а также уголовная ответственность по ст. 260 УК РФ, в соответствии с которой предусмотрено наказание в виде лишения свободы сроком до 2 лет. 
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